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Mogłoby się wydawać, że st ypendia i podat ki t o dwa różne świat y. Coraz częściej, t am gdzie sięgamy po pomoc finansowaną ze
środków publicznych, a więc przez podat ników, należy liczyć się z  obowiązkiem spełnienia niekiedy dość rest rykcyjnych
wymogów, co sprawia, że t e dwa świat y mają dużo wspólnego.

Dlat ego właśnie na uwagę zasługuje uchwała 7 sędziów Naczelnego Sądu Administ racyjnego z dnia 20 marca 2023 r. o sposobie
udokument owania darowizny środków pieniężnych na pot rzeby zwolnienia z podat ku od spadków i darowizn (sygn. akt  III FPS
3/22). Na marginesie należy wskazać, że co do zasady sądy administ racyjne wydają głownie wyroki. Naczelny Sąd Administ racyjny
może podejmować również uchwały mające na celu wyjaśnienie przepisów prawnych, kt órych st osowanie wywołało rozbieżności
w orzecznict wie sądów administ racyjnych. Zgodnie z art . 264 §  1 ust awy - Prawo o postępowaniu przed sądami
administ racyjnymi, Naczelny Sąd Administ racyjny podejmuje w składzie siedmiu sędziów, całej Izby lub w pełnym składzie.
Dot ychczas, gdy idzie o sprawy st ypendialne nie doczekaliśmy się uchwały - jeśli miałaby zost ać podjęt a, t o przedmiot em
prawdopodobnie będzie wykładnia art . 93 PSWiN. 

Uchwała NSA z dnia 20 marca 2023 r. koncent rowała się wokół odpowiedzi na pyt anie, jak należy dokument ować darowiznę, aby
była ona objęt a zwolnieniem podat kowym.

Hasło darowizna dość częst o pojawia się w wyjaśnieniach st udent ów ubiegających się o przyznanie st ypendium socjalnego.
Przykładowo, st udent  oświadcza, że jest  samodzielny f inansowo bo nie prowadzi wspólnego gospodarst wa domowego z
żadnych z rodziców i ukończył 26. rok życia - wykazując jednocześnie dochód zerowy. Z oczywist ych względów t rudno przyznać
st ypendium st udent owi, jeśli nie udokument uje źródeł ut rzymania. W wyjaśnieniach st udenci częst o wskazują, że ot rzymują
pomoc od rodziców i dziadków, np. 600 zł miesięcznie. Dla organu ważne jest  ust alenie, jaki charakt er ma t aka pomoc - czy
fakt ycznie st udent  jednak jest  we wspólnych gospodarst wie domowych, czy są t o aliment y, kt óre jednak wymagają
sformalizowania w post aci konkret nego dokument u, np. wyrok sądowy, czy może są t o pożyczki (?). 

Przypomnieć należy, że ust awa z dnia z dnia 28 lipca 1983 r. o podat ku od spadków i darowizn zawiera szereg zwolnień.
Przykładowo, zgodnie z art . 4a ust . 1 pkt  1 i 2 ust awy, zwalnia się od podat ku nabycie własności rzeczy lub praw mająt kowych
przez małżonka, zstępnych, wstępnych, pasierba, rodzeńst wo, ojczyma i macochę, jeżeli:
1) zgłoszą nabycie własności rzeczy lub praw mająt kowych właściwemu naczelnikowi urzędu skarbowego w t erminie 6 miesięcy od
dnia powst ania obowiązku podat kowego,
2) w przypadku gdy przedmiot em nabycia t yt ułem darowizny są środki pieniężne
- udokument ują ich ot rzymanie dowodem przekazania na rachunek płat niczy nabywcy, na jego rachunek, inny niż płat niczy, w
banku lub spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredyt owej lub przekazem poczt owym.

W orzecznict wie sądów administ racyjnych pojawiły się rozbieżności, czy wyst arczające dla zast osowania zwolnienia jest  t o, że
sam obdarowany wpłaci na swój rachunek bankowy ot rzymane np. od rodziców pieniądze. Uchwała NSA z dnia 20 marca 2023 r.
wyraźnie wskazuje, że aby skorzyst ać ze zwolnienia należy jednak dopełnić formalności, w szczególności t o darczyńca musi
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przekazać środki obdarowanego - nie do rąk własnych, ale za pomocą przelewu czy przekazu, czy wpłat y w banku. Może być t o
uznane za nadmierny formalizm, ale t akie działanie - pozwalające na skorzyst anie z ulgi - ma uniemożliwiać legalizowanie t zw.
praniu brudnych pieniędzy. 

Przenosząc powyższe na sprawy st ypendialne, wart o pamięt ać, że t łumaczenia st udent a muszą być zweryfikowane przez
organ przyznający pomoc. St udent  ubiegający się o pomoc mat erialną musi liczyć się z  udzielaniem odpowiedzi na pyt ania
organu, co należy rozumieć jako pyt anie:

kt o był darczyńcą - jeśli rodzic, możliwe jest  zakwest ionowanie samodzielności f inansowej;
jaka była kwot a darowizny; czy było do zdarzenie jednorazowe, czy st ałe, co miesiąc - przykładowo st udent , kt óry wskazuje,
że ot rzymał od dziadków darowiznę w kwocie 20 t ys. zł w grudniu 2022 r., a ubiega się o st ypendium socjalne w marca 2023 r.
wcale nie musi być uznany za osobę w t rudnej syt uacji mat erialnej
czy darowizna była zgłoszona do urzędu skarbowego, a nawet  jeśli brakuje dokument ów, czy w ogóle darczyńca miał
możliwość przekazania t akiej kwot y, stąd zasadne jest  pyt anie o dokument y ilust rujące dochód darczyńcy.

Trzeba bowiem pamięt ać, że samo hasło darowizna t o za mało. Pyt anie o kwotę pozwala ocenić, czy st udent  fakt ycznie dzięki
t ej pomocy w post aci darowizny jest  w st anie ut rzymać się. Czasami st udenci t wierdzą, że kwot a darowizny była na t yle niska, ale
akt ualne jest  pyt anie o koszt y ut rzymania. 

Podkreślić należy st anowczo, że darowizny od rodziców przekreślają możliwość uznania st udent a za samodzielnego f inansowo.

Innych popularnym hasłem, obok darowizny, jest  pożyczka. Tut aj jednak zast osowanie mają podobne reguły: kt o pożyczył, kiedy,
jaka kwot a. Możliwe jest  nawet  żądanie przedłożenia dokument ów o dochodzie pożyczkodawcy. Trzeba mieć na uwadze
przepisy ust awy z dnia 9 września 2000 r. o podat ku od czynności cywilnoprawnych. Zgodnie z art . 1 ust . 1 podat kowi podlega
m.in. umowa pożyczki, zaś przepis art . 9 pkt  10 st anowi, zwalnia się od podat ku m.in. t akie czynności cywilnoprawne, jak: pożyczki
udzielane:

w formie pieniężnej na podst awie umowy zawart ej między osobami, o kt órych mowa w art . 4a ust awy z dnia 28 lipca 1983 r. o
podat ku od spadków i darowizn (Dz. U. z 2021 r. poz. 1043 oraz z 2022 r. poz. 1846 i 2180), w wysokości przekraczającej kwotę,
określoną w art . 9 ust . 1 pkt  1 t ej ust awy, pod warunkiem:

złożenia deklaracji w sprawie podat ku od czynności cywilnoprawnych właściwemu organowi podat kowemu w t erminie 14
dni od dat y dokonania czynności, z wyłączeniem przypadku, gdy umowa zost ała zawart a w formie akt u not arialnego,
udokument owania ot rzymania pieniędzy przez biorącego pożyczkę dowodem przekazania na jego rachunek płat niczy
lub na jego inny rachunek w banku lub w spółdzielczej kasie oszczędnościowo-kredyt owej, lub przekazem poczt owym,

na podst awie umowy zawart ej między osobami zaliczonymi do I grupy podat kowej do wysokości kwot y niepodlegającej
opodat kowaniu - na zasadach określonych w przepisach o podat ku od spadków i darowizn,
na podst awie umowy zawart ej między innymi podmiot ami niż osoby, o kt órych mowa w lit . b i c, jeżeli kwot a lub wart ość
pożyczki nie przekracza 1000 zł.

Powoływanie się więc na darowiznę, albo pożyczkę wymaga udokument owania, co zresztą wynika również z  art . 88 ust . 5 PSWiN w
przypadku st udent ów wykazujących niewielkie dochody. Przypomina o t ym również uchwała 7 sędziów NSA z dnia 20 marca 2023 r.

-----

Trwa rejest racja udziału w X Ogólnopolskiej Konferencji Naukowo-Szkoleniowej pt . Pomoc mat erialna dla st udent ów i
dokt orant ów, kt óra odbędzie się w Toruniu w dniach 5-7 czerwca 2023 r. Możemy pochwalić się, że prawie 75% miejsc jest  już
zajęt ych. Obrady zapowiadają się int eresująco! Szczegóły t ut aj.

Wspólnie z Inst yt ut em Prawa Szkolnict wa Wyższego i Nauki prowadzimy również cykl webinarów. Szczegółowa ofert a na okres
marzec-maj 2023 dostępna jest  pod adresem www. W najbliższym czasie odbędą się szkolenia:

Odmowa przyznania st ypendium socjalnego - 28 III 2023 r.;
​Odmowa przyznania st ypendium rekt ora - 30 III 2023 r.
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